

河源市和平县礼士镇:

# 划分责任片区开展监督评比 探索基层治理现代化长效机制



■驻礼士镇工作队开展调研,征求村小组长意见。

“我们想探索的是,通过具体机制促进基层治理体系和治理能力的提升,从而达到乡村治理的长治久安,实现基层治理现代化的目标。”3月24日上午,在河源市和平县礼士镇梅坝村,“平安梅坝建设暨美丽家园”活动正式拉开帷幕,河源市、县政法委及乡村振兴局相关人员、礼士镇镇委书记梅志广、镇长吴志越、驻镇工作队队长刘明一及梅坝村全体“两委”干部、村民小组长等参加了启动仪式,刘明一在仪式上介绍了实施该活动的背景及意义,并对具体的活

动步骤和程序做了说明。

## 扭转基层治理“一阵风”态势

去年7月,刘明一从河源市政法委被派到礼士镇,担任镇党委副书记及驻镇帮镇扶村工作队队长。通过前期调研和深入镇村走访,结合自身专业优势,工作队发现由于乡村未形成常态化的治理机制,人居环境整治容易“一阵风”,成效难以持续。“礼士镇有8个村委会,依靠外来的大笔投入进行彻底改造的可能性不大,那么就要找到一条基层

自治、自我管理的道路,彻底扭转农村治理成效难以持续这种态势,并通过制定具体可行的可持续化机制,先示范再推广。”刘明一说。

在和各方深入探讨和研究后,工作队制定了相应的机制和具体施行办法,决定以村民小组为实施主体,通过细致的考评办法和奖励机制,使每一位村民都能参与到乡村的治理和建设中来,相互监督、共同进步,将被动配合转化为主动参与,以民促村、以村兴镇,最终实现平安建设促振兴的根本目标。“在实施村民自治的过程中,还有利于储备基层组织建设人才,反过来又能促进乡村治理的有序开展。”刘明一说,这是一种良性的循环。

## 评比检查三级管理 激活内生动力

为了保证活动的顺利进行,工作队制定了详细的方案,并结合和平县2022年村庄清洁行动“春季战役”专项行动一体推进,同步落实、激活村民自觉参与人居环境整治的内生动力。

“根据国家、省、市关于乡村振兴工作任务及平安建设的要求,我们结合‘春季战役’专项行动的目标内容,制定了具体细化的考评内容和实施步骤,并两次召开专题研讨会听取梅坝村‘两

委’及村民小组长意见,决定以村小组为基础划分十八个责任片区,责任片区之间开展形式多样的互相监督检查活动,协调镇相关部门开展随机抽查,考评示范村各责任片区内农户落实乡村振兴工作任务及平安建设、人居环境整治要求的情况。”刘明一说,为了确保活动成效,评比检查实施三级管理,即责任片区相互检查、村委及村监委会检查、镇成立多部门联合检查组不定时检查。此外,还会定期统计公布活动排名,依据排名情况对村民小组授予“平安乡村、美丽家园”门牌及奖励金,奖励金从省帮扶资金中列支。据了解,此次活动先行在梅坝村进行实验试点,随后将在镇域内进行示范推广。

帮扶结束之后,未来乡村治理的支持资金从何而来?“在乡村振兴时期,我们会在各村发展和引进一些小型的农业产业,通过产业发展带动村集体经济的增长,这样以后即使没有帮扶,村子也可以有资金继续开展乡村治理,实现镇域基层社会治理的常态化。”刘明一说,在活动开展中,工作队要肩负起制定标准、实时指导活动开展等一系列具体工作,并做好宣传引导,让更多村民参与进来。

■采写:新快报记者 严蓉

## 驻东坑镇工作队:产业破局第一单合同落地



■大溪村委会正式与深圳市中田生态建设工程有限公司签订合作协议。

新快报记者 王飞/摄

驻东坑镇工作队介绍,大溪村是典型的“山多地少人更少”的村庄,大溪村民多散种青梅、牛大力等农作物,但尚未形成自己的村集体产业。走访调研中,工作队发现大溪村位于南峰嶂的700多亩集体山地处于半荒废状态。何不利用此地发展村集体产业?

驻东坑镇工作队介绍,大溪村是典型的“山多地少人更少”的村庄,大溪村民多散种青梅、牛大力等农作物,但尚未形成自己的村集体产业。走访调研中,工作队发现大溪村位于南峰嶂的700多亩集体山地处于半荒废状态。何不利用此地发展村集体产业?

经过多次调查研究和集中讨论,驻东坑镇工作队和大溪村委会达成发展油柑种植的共识。他们引入乡贤开展合作,交由中田生态进行产业的运作经营。“在合作方式上,我们进行了探索和创新。”驻东坑镇工作队提到,

村集体以配套建设通往南峰嶂的机耕路进行入股,占股40%,中田生态则投入资金并负责种植管理和运营。

中田生态董事长廖俊杰表示,他们准备先种植100亩左右的油柑,未来再视情况进行后续开发。眼下,大溪村已经在有条不紊地进行土地平整、油柑苗采购和种植等工作。

驻东坑镇工作队提到,油柑顺利挂果预计每年能给村集体带来5万至10万元经济收入,机耕路的建设也将给村民出行带来极大便利。下一步,他们将根据油柑销售情况扩大规模,并结合榕江源美丽花果示范带建设,配套民宿设施,发展农旅,进一步带动村集体经济发展和村民致富。

## 广州推进第二批100条农村垃圾分类示范样板村建设

新快报讯 记者李佳文 通讯员成广聚 吴镝锋报道 4月1日,广州市城市管理综合执法局透露,广州今年将着力推进第二批100条农村生活垃圾分类和资源化利用样板村建设,加快推进花都区全国农村生活垃圾分类和资源化利用示范区创建工作。通过持续巩固当前已创建的100条示范村和200条样板村建设成果,发挥示范带动

效应,促进广州农村垃圾分类蔚然成风,擦亮乡村振兴底色。

据介绍,第二批农村生活垃圾分类和资源化利用样板村分别为白云区12条、黄埔区3条、番禺区19条、南沙区12条、从化区24条、增城区30条。

广州市城管部门有关负责人介绍,农村生活垃圾分类和资源化利用

样板村主要涉及机制体制、宣传培训、分类收运、资源化利用、设施配置等5方面建设内容和标准,如要求把村民家庭生活垃圾源头分类减量工作纳入村规民约内容,纳入文明村、文明家庭创建体系以及每条村应因地制宜至少设置1个便民回收点等(可回收物存放房、可回收物存放点或可回收物智能设备等)。

## 超额!广州今年已义务植树5.7万余株

新快报讯 记者王彤 通讯员林园轩报道 绿水青山就是金山银山。自1981年广州市开始推行全民义务植树,至今已有41年。今年,广州市继续大力推进全民义务植树活动,计划种植33650株,截至3月30日,全市义务植树活动已种植树木57191株,超额完成计划任务量。据悉,选用树种以高山榕、大叶榕、小叶榕、木棉、木荷、红花荷、火力楠、乌柏、枫香等乡土树种为主,其中种植榕树4332株,利用回迁苗木1798株。

广州全市域积极推进国土绿化活动。从化区义务植树活动时间长、参与人数多,种植树木数量最多,组织各街镇、部门、企业以义务植树形式种植细叶榕等树木3.9万株,建设榕树公园。越秀区克服用地难的问题,开展植树节进机关、进企业、进校园、进社区的“四进”活动。白云区组织开展城市景观节点设计大赛、古树名木摄影大赛、古树名木定向打卡挑战赛等活动。增城区将全民义务植树和巡林巡河相结合。

各大公园也积极响应。越秀公园举行“公园+高校”战略合作植树活动,邀请中国科学院吴硕贤院士及华南理工大学、华南农业大学数名教授共同参与。流花湖公园为圆一位长期生活在广州的百岁老红军心愿,选定一株百年树龄的榕树作为红军树,并与家人共植一株玉堂春,象征信念坚定、矢志不渝的红军革命精神以及对党的无限忠诚。

目前,广州有林地面积428万亩,森林覆盖率41.6%,森林蓄积量1955万立方米;建成区绿地率40%,建成区绿化覆盖率45.52%,人均公园绿地面积17.33平方米;自然保护地面积115万亩,森林公园92个,湿地公园25个。